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VERSAO 1

Na sua folha de respostas, indique
claramente a versao da prova.

A auséncia desta indicagdo implicara a
anulacio de todo o GRUPO I.
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A prova é constituida por dois Grupos, | e Il
* O Grupo | inclui sete questdes de escolha multipla.

* O Grupo Il inclui cinco questdes de resposta aberta, algumas
delas subdivididas em alineas, num total de dez.

Na pagina 11 deste enunciado encontra-se um formulario que,
para mais facil utilizagdo, pode ser destacado do resto da
prova, em conjunto com esta folha.
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Grupo |

As sete questdes deste grupo sao de escolha muiltipla.
Para cada uma delas, sao indicadas quatro alternativas, das quais s6 uma esta correcta.

Escreva na sua folha de respostas a letra correspondente a alternativa que seleccionar
para cada questao.

Se apresentar mais do que uma resposta, a questdo sera anulada, o mesmo
acontecendo se a letra transcrita for ilegivel.

Nao apresente célculos.

De uma fungdo f, continua nointervalo [1, 3], sabe-seque f(1)=7 e f(3)=14

Qual das afirmagbes seguintes € necessariamente verdadeira?

(A) Afungdo f tem pelo menos um zero no intervalo [1, 3]
(B) Afungdo f naotem zeros nointervalo [1, 3]
(C) Aequagdo f(z) =5 tem pelo menos uma solugdo no intervalo [1, 3]

(D) Aeguagdo f(x) =5 nao tem solugdo no intervalo [1, 3]

Qual das seguintes expressdes é, para qualquer nimero real positivo a, igual a 62 Ina ?

( In designa logaritmo de base €)

(A) 2a (B) 2+a (C) 2° (D) o

A recta de equagdo y = T € tangente ao grafico de uma certa fungdo f, no ponto de
abcissa 0.

Qual das seguintes expressoes pode definir a fungao f?

(A) 2% +=x (B) z?+2x (C) z2+2z+1 (D) z?+z+1
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4. Seja g uma fungao, de dominio R, tal que a sua segunda derivada é definida
por
g"(x)=1-z?

Em qual das figuras seguintes podera estar parte da representagédo grafica da fungdo g ?

(A) (B)

(C) (D)
A
y yA
0 x 0 x
5. Capicua € uma sequéncia de algarismos cuja leitura da direita para a esquerda ou da

esquerda para a direita da o0 mesmo numero.
Por exemplo, 75957 e 30003 sao capicuas.

Quantas capicuas existem com cinco algarismos, sendo o primeiro algarismo impar ?

(A) 300 (B) 400 (C) 500 (D) 600
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Uma caixa tem cinco bombons, dos quais apenas dois tém licor.

Tira-se da caixa, ao acaso, uma amostra de trés bombons.

Considere que X designa a variavel «numero de bombons com licor existentes nessa

amostra».

Qual das seguintes distribuicdes de probabilidades pode ser a da variavel X ?

(A) z 0 [ 1 3
- 1 6 3
P ( X = T ) ")03 503 503

(B) X 0 1 2

(D) x 1 2 3
_ 3 6 1
P(X=ua;) 0 °C Gy

Seja W um numero complexo diferente de
(0, cuja imagem geométrica, no plano
complexo, estda no primeiro quadrante e
pertence a bissectriz dos quadrantes impares.
Seja W o conjugado de W .

Na figura estdo representadas, no plano
complexo, as imagens geométricas de quatro

numeros complexos: 21, 29, 23 € Z4.

. w
Qual deles pode ser igual a o ?

(A) = (B) =z

(C)

\ 4

Zy zZ,

Z3 (D) 24
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Grupo |l

Nas questdes deste grupo apresente o seu raciocinio de forma clara, indicando todos os calculos
que tiver de efectuar e todas as justificagbes necessarias.

Atengdo: quando nio € indicada a aproximagdo que se pede para um resultado, pretende-se
sempre o valor exacto.

1. Em C, conjunto dos nimeros complexos, seja z, = 2cas 3

1.1. Sem recorrer a calculadora, verifique que

1.2. No plano complexo, a imagem

geométrica de 2z, €& um dos cinco

1
vértices do pentagono regular

representado na figura. Este pentagono

estd inscrito numa circunferéncia

\ 4

centrada na origem do referencial.
Defina, por meio de uma condi¢do em

C, a regidao sombreada, excluindo a

fronteira.

2. Considere afungio f, de dominio R, definidapor f(z) =3z —2Inux

(In designa logaritmo de base €).

2.1. Utilize métodos exclusivamente analiticos para resolver as duas alineas seguintes.
2.1.1. Estude f quanto a existéncia de assimptotas do seu gréafico.

2.1.2. Mostre que a fungdo f tem um Unico minimo.

2.2. O grafico de f contém um Unico ponto cuja ordenada é o quadrado da abcissa.
Recorrendo & calculadora, determine um valor aproximado para a abcissa desse
ponto (apresente o resultado arredondado as décimas).

Explique como procedeu (na sua explicagao, deve incluir o grafico, ou graficos, que

considerou para resolver esta quest&o).
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Na figura esta representada uma piramide

quadrangular regular.

Sabe-se que:

+ A base da piramide tem centro F' e lado 2
(G ¢é o ponto médio da aresta [BC|
- r designa a amplitude do angulo FGE

3.1. Mostre que a area total da pirAmide é dada, em fungdo de x, por

4 T+ 4
Ar) = =507 (z€]0,51)

3.2. Calcule lim A(x) e interprete geometricamente o valor obtido.

r— 3

2

Num saco existem quinze bolas, indistinguiveis ao tacto.
Cinco bolas sdo amarelas, cinco s&o verdes e cinco sdo brancas.

Para cada uma das cores, as bolas estdo numeradas de 1 a 5.

4.1. Retirando todas as bolas do saco e dispondo-as, ao acaso, numa fila, qual é a
probabilidade de as bolas da mesma cor ficarem todas juntas?

Apresente o resultado na forma de dizima, com sete casas decimais.

4.2. Suponha agora que, no saco, estdo apenas algumas das quinze bolas.
Nestas novas condi¢des, admita que, ao retirarmos, ao acaso, uma bola do saco,
se tem:
» aprobabilidade de essa bola ser amarela é 50 %
» aprobabilidade de essa bola ter o nimero 1¢é 25 %

» a probabilidade de essa bola ser amarela ou ter o nimero 1 é 62,5 %

Prove que a bola amarela niumero 1 esta no saco.

V.S.F.F.
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5. A Joana esta a encher um balzo.

Na figura abaixo esta o grafico da fungao
que da a massa p de ar, nos puimdes da
Joana, t segundos apos o instante em que
ela, pela primeira vez, comega a inspirar 0
ar, para encher o baldo.

p

A

Para encher o baldo, a Joana precisa de inspirar varias vezes, mas, de cada vez que inspira,
mantém o pipo apertado, evitando assim que o ar saia do baléo.

Qual dos graficos seguintes pode ser o da fungdo que da a massa b de ar no baldo, ¢
segundos apéds o referido instante (aquele em que, pela primeira vez, a Joana comega a
inspirar o ar, para encher o baldo)?

(A) (B)
bh bﬂ
g 1
(C) (D)
blk bA
t: t=

Numa pequena composicdo, de dez a quinze linhas, aproximadamente, justifique a sua
resposta.

Note bem:

Nzo explique por que razdo considera adequado o gréafico por si escolhido como correcto.
Deve limitar-se a explicar por que € que os outros trés estdo incorrectos. apresentando,
para cada um deles, uma razao pela qual o rejeita.

FIM
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COTAGOES

GruPO b e 63
Cada resposta Certa .........oooooviiiieeeeee e +9
Cada resposta errada............c.ooviveoeieeeeeeeee e -3
Cada questdo néo respondida ou anulada .........cooceeveeveeveeeeeeinnn, 0
Nota:

Um total negativo neste grupo vale 0 (zero) pontos.

GrUPO Il e 137
L e 21
T e 11
12 e 10
2 e, 43
2. e 30
2000 e 15
202, e, 15
2.2. e, 13
B e 26
B e s 13
32 e 13
B e 32
B, e 16
A.2. e, 16
e e 15
TOTAL L et 200
V.S.F.F.
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Formulario

Areas de figuras planas Progressoes
Losango: Diagonal maior x Diagonal menor
go: 2 Soma dos n primeiros termos de uma
Trapézio: Base maior + Basemenor % Altura . . Uy + Uy,
’ 2 o Prog. Aritmética: — 5 Xn

Poligono regular: Semiperimetro x Apétema
Prog. Geométrica:  u; X =,

Circulo: 7 r? (r = raio)
Areas de superficies Regras de derivagao
Area lateral de um cone: 71 g (u+v) = + 0/

(r — raio da base; g — geratriz)
(uv) =v. v+u.t
Area de uma superficie esférica: 4 712

(r = raio) (%)’ _ uLl—izuz“
Volumes W) =n.u""u  (n€ER)
Prisma: Area da base x Alwra (senu)' = . cosu

Cilindro: Area da base x Alwra (cosu) = —u'.senu
Piramide: + x Area da base x Alwra (tgu) = Cols‘.; -

3
Cone: L; x Area da base x Altura

) a"y = v.a".Ina  (a€ R\ {1})
Esfera: i; T’ (7 — raio) ( t}
(Inu) = %’

Trigonometria

(log,u) = —f— (a e R™\{1})

sen(a +b) =sena.cosb+senb.cosa

cos(a +b) = cosa.cosb —sena.senb Limites notaveis

, _ _tga+tgh . )
@l +b) = T35 1gh lim =L — ]
20 T
Complexos lim G'I';l =1
Ir—
(pcisB) . (p'cis8'Yy=pp'cis(H+6')
. In (x41)
cisf . , lim ———— =1
“‘—:f s = ';p,— cis (0 —0") 0 x
(peis®) = p"cis(n6) ll_{rllx ﬁ‘ = + o0 (p € R)

- , . 042k
Upcist = W cis T, ke{0,..,n—1}
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